

两江新区公安分局无人机巡防队累计执行飞行任务1000余次 空地协作构建平安“低空天网”

9月23日,临近国庆,重庆北站北广场来往旅客络绎不绝。来渝旅游的陈女士报警称6岁侄女在北广场出站后与大人走散,希望民警帮助寻找。

“无人机巡航启动!”随着指令响起,站点智慧警务无人机起降点,一架警用无人机完成自检后迅速腾空,发挥视野开阔、灵活机动优势,不到3分钟便在广场上找到了与家人走散正焦急无助的女童。这是两江新区公安民警借助无人机帮助群众的一个缩影。

两江新区公安分局特警支队“智警云翼”无人机巡防队自2024年成立以来,累计执行1000余次飞行任务,凭借机动灵活、快速反应优势,先后协助民警抓获嫌疑人16名,配合紧急救助受困群众30余人次。

高科技激发新质战斗力

两江新区公安分局紧扣“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,积极探索“警用无人机”应用场景,旨在依托警用无人机空中优势,构建人机结合、空地协作的立体化巡防体系,推动重点区域、重点部位以及警力难以实地走访区域的巡逻防控,为织密社会治安防控网络和更加高效便捷服务人民群众提供坚实保障。

据悉,该局“智警云翼”巡防队成员共有14人,平均年龄31岁,他们中有擅于发现新技术创新的“点子王”,有技术稳健、“飞、装、训”全能一体的专业飞手,有不善言谈,细致扎实的综合管家,有实战经验丰富的警务教官,还有致力于研究无线电和三维建模的技术达人……

2024年,全市公安特警大比武,“智警云翼”无人机在“穿越机竞速”项目中,极速越障穿梭抵达目标区域;警务战术技能比武中,在复杂地形和电磁波干扰下,精准探寻锁定目标;红蓝对抗赛中,及时搜集情报、正确研判形势、果断出击取得战果……最终,“智警云翼”无人机巡防队拿下侦查比武和理论考核两个第一,实现战场无人机红蓝对抗率先突破



▲民警正在检查设备



警用无人机迅速腾空

的优异好成绩。此后,队员不断磨炼飞行技术,先后赴广西广东等地参加无人机大比武,荣获多项荣誉。

深挖空中警力实战效能

随着警用无人机常态化应用体系全面升级,“智警云翼”无人机巡防队持续深挖“空中警力”实战效能,在治安防控、应急救援、服务群众等领域发挥了重要作用,加速推进无人机与警务实战深度融合,进一步构建起全方位、无死角、全天候的平安防护网。

今年上半年,两江新区公安分局在侦办一起涉赌案件时,民警利用“智警云翼”无人机成功锁定半山坡上的窝点,并根据现场画面精准分析出嫌疑人可能的潜逃路线。最终案件告破,嫌疑人全部落网。

2024年底的一天,一市民报警称,其朋友李某欲在嘉陵江大竹林至礼嘉段的江边轻生,一直寻不见人,希望民警帮助寻找劝阻。

时间就是生命,为快速找到欲轻生者,“智警云翼”无人机巡防队迅速赶往现场救助,沿着数公里的江岸线一路搜寻,很快便找到了正在江边欲轻生的李某。

根据无人机提供的信息,巡逻民警也很快赶到现场将李某劝了回来。

“在特定环境下,无人机具有静谧机动灵活、画面实时回传等独特优势,可以大大提升我们的战斗力,让我们可以更好的保护人民群众生命财产安全

全。”两江新区公安分局特警支队相关负责人介绍。

自主研发“黑飞”反制系统

飞得起来、飞得更快,更要形成警务战斗力。今年以来,为了让无人机警务应用更“硬核”,拓宽公安业务适用场景,“智警云翼”无人机巡防队坚持“走出去请进来”模式,先后奔赴广东深圳、广州学习先进反制技术,邀请科技达人进警营分享同时技术趋势动态,联合科技公司开展无线电专业培训。队员们像海绵一样吸收着最前沿的无人机知识,反制“黑飞”无人机成功率也大幅提升。

民警李力带领队员们自主研发的“捕鸟蛛”空中对撞式缠绕拦截系统,更是倾注了他们无数个日夜的心血。为了测试拦截效果,他们在实验室模拟各种“黑飞”场景,一次次调整缠绕带的材质和发射角度;为了取得更好的模型训练支持,他们邀请专家实地指导;为了调整安全参数,他们自主学习空气动力学、热力学等专业航空知识。如今,“捕鸟蛛”已完成实验室测试,在2024年荣获重庆市公安局50大科技支撑点佳绩,目前已经形成重庆—北京—上海—深圳四地联动开发机制,将朝着“多模态识别、平台精准侦测、飞机自主追击”这一终极形态迈进。此外,他们还根据实践经验研究探讨无人机在复杂城市环境下的警务应用,撰写论文《重庆山城地貌环境下公安低空安全管理体系的构建与实践》在全市公安科技情报理论研究活动中获得二等奖。

如今,从区域制高点临时指挥所,到网格化处置点,再到街面巡防小组人员叠加,已形成了一张看不见的“低空天网”。“智警云翼”巡防队无人机将持续以智慧警务驱动实战,拓展“无人机+警务”多元化应用场景,探索“无人机+AI”融合创新路径,为两江新区高质量发展人民群众安居乐业保驾护航。

记者 李亚

江北区公安分局: 专项整治货车违法 防范化解道路风险

本报讯 为全力防范化解道路运输安全风险,保障人民群众生命财产安全,9月中旬至10月底,重庆市公安局江北区分局交巡警支队联合相关职能部门,开展道路运输领域普货专项整治“2号行动”。

此次整治行动以12吨以上重型货车(特别是涉工程运输渣土车、水泥罐车、集装箱运输车、大件运输车等四类车型)、4.5吨以下轻型货车为重点,重拳整治超限超载、疲劳驾驶、超速行驶,不按规定车道行驶,非法改装、闯禁限、涉牌涉证违法(未悬挂号牌、遮挡或污损号牌)、驾驶室超员、货箱违法载人等违法违规行为。

“2号行动”开展以来,累计出动执法人员200余人次,设置检查点10余处,查处各类货车违法车辆违法行为270余起。同时,以道路运输领域专项整治行动为指引,江北警方持续严查各类违法行为,除涉货类违法行为,现已查处涉客类违法行为200余起,涉摩托车类违法行为1050余起,进一步巩固了辖区交通安全整治成果,有效震慑了各类交通违法行为,切实营造了安全有序的道路交通环境。

下一步,江北警方将持续强化与区交通运输委、区应急局等部门加强协作,通过联合执法、集中整治等方式对货车违法车辆违法行为形成严查严管的高压态势,及时消除道路运输安全隐患,营造安全稳定的道路交通环境。

记者 杨雪

荣昌区公安局: 加强校园安全建设 警校携手护航成长

本报讯 为进一步加强校园安全建设,筑牢学生校园安全防护意识,9月23日上午,荣昌区公安局交通管理支队、昌州派出所来到重庆城市管理职业学院荣昌校区,为正在参加军训的2025级新生开展了一堂“警校携手”护航校园安全主题课。

昌州派出所所长唐绍庆围绕预防违法犯罪、加强自我保护、防范电信网络诈骗、抵制毒品侵害等内容,通过校园有关真实案例,深入浅出地讲解相关法律知识,引导他们增强自我保护意识,树立正确的法治观念,争做知法、守法、用法的新时代大学生。唐绍庆不时与同学们互动,气氛热烈,赢得了同学们的阵阵掌声。

此次“法治进校园”活动的开展,让同学们受到了一次系统的法治教育,进一步增强了法治观念和安全意识。下一步,荣昌警方将加大法治宣传进校园活动力度,创新宣传方式,持续开展多种多样的法治宣传活动,为营造安全、和谐、法治的校园环境奠定坚实基础。

通讯员 刘青葵 记者 饶果

大足区公安局: 开展网络安全宣传 精准服务园区企业

本报讯 当前正值2025年国家网络安全宣传周,为践行“网络安全为人民,网络安全靠人民”理念,强化企业个人信息保护责任,近日,大足区公安局会同区委网信办走进大足高新区产业园,开展了网络安全专题宣传活动,吸引100余名企业代表参与,发放网络安全宣传资料300余份,以精准服务筑牢企业安全与合规防线。

活动紧扣“数智互联,共治共享”主题,聚焦企业急难愁盼。在法规解读环节,民警将网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等规定与企业实践深度融合,既讲解了网站和重要信息系统备案的法定流程与责任边界,又讲解了企业在员工信息管理、客户数据收集存储中的合规义务。针对办公场景,民警通过“弱密码风险提示”“钓鱼邮件甄别”等实景案例,传授文件加密、WiFi防护及个人信息脱敏等实用技巧。反诈板块则结合园区周边真实案例,解析虚假收款、冒充领导等骗局的防范要点。

此次活动将法治宣传、安全防护与个人信息保护服务深度融合,以“问题导向+实操落地”的干货讲解推动相关意识入脑入心,为产业园企业高质量发展注入安全与合规双动能。

记者 舒楚寒

上月8人被交管部门终生禁驾

肇事逃逸构成犯罪是主要原因

本报讯(记者 唐孝忠)为持续提升全民交通安全意识、文明意识、法治意识,有效预防和减少道路交通事故,营造平安畅通的道路交通环境,9月25日,市公安局交通管理局向社会曝光2025年8月全市终生禁驾人员名单,并披露部分案例。

据统计,此次曝光的被终生禁驾的人员共8人。其中,因造成交通事故后逃逸构成犯罪的有5人,因饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪的有3人。其中最大年龄55岁,最小年龄27岁。

2024年4月20日0时许,马某楠饮酒后驾驶小型轿车由九龙坡区凤中立立交沿新区大道逆向往创业大道方向行驶,至新区大道顺产产业园路段(距新区大道创业大道路口115米处)时与在道路右侧路边行走的行人碰撞,致该行人当场死亡、车辆受损的交通事故。事发后马某楠驾车逃离事故现场,4月20日10时许马某楠被公安机关传唤到案。此案经重庆市第五中级人民法院审理后,依照刑法相关规定,判处马某楠有期徒刑二年九个月,缓刑三年。

2024年6月26日,陈某驾驶小型越野客车沿G75兰海高速公路重庆城区往合川方向行驶,在G75兰海高速上行方向947KM+000M路段,与路面一名施工人员发生碰撞,致施工人员当场死亡,车辆受损的交通事故。事发后陈某驾车逃逸,后被民警查获。此案经北碚区人民法院审理后,依照刑法相关规定,判处陈某有期徒刑五年三个月。

2024年12月22日,程某驾驶小型普通客车沿省道515行驶至长寿区龙石桥路段时,碰撞路边两名行人,造成两名行人当场死亡的交通事故。事发后程某弃车逃逸,后被民警抓获。此案经长寿区人民法院审理,依照刑法相

关规定,判处程某有期徒刑五年六个月。

市公安局交通管理局相关部门负责人介绍,此次被终生禁驾的驾驶人,系饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪、造成交通事故后逃逸构成犯罪的,上述人员已被法院依法判决,公安交管部门依法吊销机动车驾驶证,且终生不得重新取得机动车驾驶证。

警方提醒

切勿酒后莫开车,开车莫饮酒,不要因侥幸心理而触犯法律。驾车时发生交通事故,要立即停车,保护现场,若事故发生在高速公路上,要牢记“车靠边、人撤离、即报警”,避免引发二次事故;造成人员伤亡的,还应当立即抢救伤者并迅速报警,协助警方调查处理。